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РЕАЛІЗАЦІЯ ОКРЕМИХ КОНСТИТУЦІЙНИХ ПРАВ ДІТЕЙ 
НА ТЕРИТОРІЇ ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНОЇ АР КРИМ

Україна знаходиться на непростому етапі державотворення: 
проблеми політичного, міжнародного, соціально-економічного ха-
рактеру, триваючий збройний конфлікт на Сході країни, фактична 
окупація АР Крим, а також постійне протистояння зовнішній агресії 
з боку Російської Федерації, призводять до послаблення державнос-
ті та численних порушень конституційних прав та свобод громадян.

За таких умов особливої актуальності набуває питання щодо 
забезпечення реалізації конституційних прав дітей на тимчасово 
окупованій території АР Крим. Адже саме діти, які залишилися в 
АР Крим, є найбільш незахищеними членами суспільства, механізм 
захисту основоположних прав яких сьогодні або взагалі відсутній, 
або фактично не працює.

Розглянемо окремі найбільш проблемні, на думку автора, пи-
тання, які виникають під час реалізації конституційних прав дітей 
з АР Крим.

По-перше, фактичне позбавлення дітей права на гарантовані 
Основним Законом України рівність, громадянство, свободу пересу-
вання, вільний вибір місця проживання. Так, дитина після досягнен-
ня встановленого віку зобов’язана отримати паспорт громадянина 
України, для чого має звернутися з заявою-анкетою до відповідного 
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державного органу, який знаходиться на підконтрольній території 
України. Для цього дитина на підставі свідоцтва про народження 
перетинає пункт пропуску та приїздить на так звану «материкову 
частину» України. На практиці виникає ситуація, за якої процеду-
ра після подання заяви й до видачі паспорта часто займає досить 
багато часу: замість встановлених 10 днів (термінове виготовлен-
ня) та 20 днів (загальний строк) очікувати на паспортний документ 
дитині доводиться близько місяця. Весь цей час дитина вимушена 
знаходитися на території України, оскільки повернутися додому в 
АР Крим не може, адже для перетину державного кордону вже буде 
необхідний паспорт. В період очікування документів жодних варі-
антів місця проживання для дитини держава не надає. Наслідком 
цього є те, що через брак особистих коштів, ризик залишитися на 
вулиці, відсутність державної підтримки діти не можуть отримати 
паспорт громадянина України та залишити окуповану територію.

Порушення права дитини на громадянство має місце і в тому 
випадку, якщо її було народжено на території тимчасово окупованої 
АР Крим. В такому випадку батькам новонародженого громадяни-
на України видається відповідне свідоцтво російського типу. Такий 
документ жодними органами України не приймається з огляду на 
те, що будь-який акт (рішення, документ), виданий органами та/або 
особами, обраними чи призначеними у порядку, не передбачено-
му законом, є недійсним і не створює правових наслідків [2, ст. 9]. 
У зв’язку з чим дитину не можливо відразу вивезти з АР Крим до 
України. Водночас, така дитина потенційно позбавляється можли-
вості в майбутньому отримати український паспорт, адже для його 
оформлення необхідне свідоцтво про народження. Механізм видачі 
свідоцтва про народження або іншого способу реєстрації вітчизня-
ними органами для таких дітей й до сьогодні не створено.

Натомість, законодавцем в нормах Цивільного процесуального 
кодексу України закріплена можливість подання заяви про встанов-
лення факту народження особи на тимчасово окупованій терито-
рії України, визначеній Верховною Радою України, яка може бути 
подана батьками, родичами, їхніми представниками або іншими 
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законними представниками дитини до будь-якого суду за межами 
такої території України незалежно від місця проживання заявника 
[3, ст. 317].

Аналізуючи судову практику з даної категорії справ за 2018 р. 
автор зробив висновок, що вирішуючи питання про встановлення 
факту народження особи на окупованій території АР Крим суди ке-
руються зазначеною вище нормою, а також враховують практику 
Європейського суду з прав людини. Зокрема, практику у справах 
проти Туреччини, Молдови та Росії, ґрунтуючись на Консультатив-
ному висновку Міжнародного суду (ООН) у справі Намібії, яка запо-
чаткувала виняток із загального принципу щодо недійсності актів, 
у тому числі нормативних, які видані владою не визнаного на між-
народному рівні державного утворення, який полягає в тому, що не 
можуть визнаватися недійсними всі видані на окупованій території 
документи, зокрема недійсність не може бути застосована до таких 
дій, як реєстрація народжень, смертей і шлюбів.

Таким чином, в сучасних умовах батьки з новонародженою ди-
тиною не можуть невідкладно та вільно вирушити на підконтрольну 
Україні територію. До сих пір вони вимушені реалізовувати право 
дитини на громадянство через суд.

Автор погоджується з думкою науковця Г. Гереги про те, що в 
умовах розвитку електронних технологій для цих громадян може 
бути надана можливість інформувати українські органи реєстрації 
шляхом електронних повідомлень. А українські органи реєстрації 
після проведення відповідних перевірок інформують про готов-
ність документів та можливості їх отримання на території України 
[4, с. 25].

По-друге, на території тимчасово окупованої АР Крим має 
місце порушення права на освіту, відповідно до якого Україна 
зобов’язана забезпечувати доступність і безоплатність дошкільної, 
повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в 
державних і комунальних навчальних закладах; розвиток дошкіль-
ної, повної загальної середньої, позашкільної, професійно-техніч-
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ної, вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання; надання 
державних стипендій та пільг учням і студентам [1, ст. 53].

Міністерство з питань тимчасово окупованих територій та 
внутрішньо переміщених осіб України під час громадських слухань 
з обговорення першочергових завдань розбудови системи забезпе-
чення прав і захисту дітей в Україні на тему: «Діти, які потребу-
ють особливого захисту держави: ключові аспекти реформування 
державної політики», які проходили 02.12.2016 р., підкреслило, що 
питання, пов’язане з отриманням освіти в Україні дітьми з тимчасо-
во окупованої території Криму та окремих територій Донецької та 
Луганської областей, де органи державної влади тимчасово не здій-
снюють свої повноваження, залишається критичним [5, абз. 6].

Так, не мають і не матимуть у майбутньому жодної юридичної 
сили будь-які «документи про освіту», видані окупаційними струк-
турами Російської Федерації та самопроголошеною «владою» на 
півострові. Жодного «визнання», «нострифікації», «обміну» таких 
«документів» тощо з боку Міністерства освіти і науки, інших орга-
нів державної влади України та зарубіжних країн не буде [6, абз.  2]. 
Натомість, міністерством передбачена можливість проходження на-
вчання в Україні в дистанційній та екстернатній формі.

Проте, автор вважає, що не дивлячись на зовнішнє врегулю-
вання порядку надання освіти дітям з окупованої території його 
реалізація ускладнюється низкою законодавчих прогалин. Так, як 
зазначають в Українській Гельсінській спілці з прав людини, за-
декларовані програми самостійного та дистанційного навчання, де 
держава виконуватиме лише функцію контролю атестації, досі не 
розроблені, тому це нівелює можливість реалізації права на освіту 
[7, абз. 19].

Варто зауважити й те, що для того, аби отримати документ про 
середню освіту чи інші документи, що необхідні для вступу до ви-
щого навчального закладу або складання зовнішнього незалежно-
го оцінювання тощо, дитина має декілька разів перетинати пункти 
пропуску на кордоні між АР Крим та материковою Україною. Оче-
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видною є потреба таких дітей в державній підтримці у вигляді жит-
ла та матеріальної допомоги. Проте їх надання не передбачено.

Крім того, аналізуючи внесені зміни до закону України «Про 
вищу освіту» від 16.05.2017 р. автор дійшов висновку, що законода-
вець цілеспрямовано зменшив доступ до отримання вищої освіти 
для молодих людей з окупованої АР Крим [8].

Недостатній період для впровадження змін та маніпуляції ви-
значених закладів для навчання не дозволили організувати вступ 
мешканців Криму та Донбасу до українських ВНЗ. Особливо це 
позначилося на можливостях кримської молоді, яка через недостат-
ність вибору вищих закладів освіти опинилася в «освітній резерва-
ції» [7, абз. 20].

Таким чином, сьогодні в нашій державі наявні грубі порушен-
ня конституційних прав дітей на освіту, громадянство, вільний 
вибір місця проживання та свободу пересування. Вбачається, що 
для їх усунення необхідна нагальна розробка дієвих, законодавчо 
закріплених механізмів: реєстрації новонароджених громадян на 
окупованій території та їх подальшого вивезення на підконтрольну 
територію України; підтримки дітей під час оформлення останніми 
паспорта громадянина України шляхом встановлення максимально 
стислих термінів видачі документів та надання на цей час житла й 
матеріальної допомоги; надання молоді з окупованої території дер-
жавної підтримки у вигляді тимчасового помешкання та/або гро-
шових коштів на час складання державних атестацій, зовнішнього 
незалежного оцінювання та/або отримання документів про освіту.

Варто пам’ятати, що діти – майбутнє країни, її найбільший 
скарб. В умовах окупації АР Крим маленькі громадяни України осо-
бливо гостро потребують допомоги й як ніколи мають відчувати 
безумовну підтримку та захист своєї держави.
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МІСЦЕВІ ПОДАТКИ ТА ЗБОРИ В УКРАЇНІ

Соціально-економічний розвиток адміністративно-територі-
альних одиниць в значній мірі залежить від фінансових ресурсів ор-
ганів місцевого самоврядування. До надзвичайно важливих джерел 
наповнення місцевих бюджетів належать місцеві податки та збори, 
адже завдяки ним забезпечується належне виконання завдань та 
функцій органів місцевого самоврядування.


